Histoire des maths

En relation avec Chasles
Henry Plane

Lorsqu’un éleve rencontre une écriture
telle que : AB=0OB-O0A , il est de bon ton
qu’il évoque le nom de Chasles*.

Mais, qu’enseignait Chasles ?

Divers témoignages rapportent que, des
1840, ce géometre usait de segments rec-
tilignes orientés. Toutefois, ce n’est qu’en
1860 qu’il publia son « Traité de géomé-

trie supérieure ».

Ouvrons ce livre. * Michel Chasles

(Epernon 1793 -
Paris 1880) domina,
en son temps, le
domaine de la géo-
métrie. Il fut mem-
bre d'une vingtaine
d'Académies des
Sciences a travers
le monde.

Il est toujours tentant de mettre a la dispo-
sition des éleves, lorsqu’on le peut, les
textes €crits qui sont comme des actes de
naissance des notions dont il est fait
usage. Mais cela ne doit pas se faire sans
précautions. L’ exemple qui suit incite a la

prudence, semble-t-il.

CHAPITRE PREMIER.

AVERTISSEMENT RELATIF A L'USAGE DES SIGNES =~ ET — POUR DRTERMINER
Li DIRECTION DES SEGMENTS RECTILIGNES OU DES ANGLES.

1. Dérmnition. — Quand le segment compris entre deux

points a, b sera représenté par ab, nous dirons que le point a est
son origine. S'il est représenté par ba, ce sera le point b qui sera
regardé comme élant son origine.

MANIERE D'INDIQUER LA DIRECTION DES sEGMENTS. — Quand nous
aurons 4 considérer sur une méme droite plusieurs segments, nous
indiquerons leur direction en regardant comme positifs tous ceux
qui seront dirigés dans un méme sens convenu, 4 partir. de leurs
origines, et comme négatifs tous ceux qui seront dirigés dans le
sens contraire, ¢’est-i-dire que nous doanerons, dans le calcul, le
signe 4+~ aux premiers et le signe — aux autres.

D’apres cela, si le segment compris entre deux points a, b, étant
représenté par ab, est positif, représenté par ba il sera négatif;
de sorte que 'on dira que ab = — ba.

i
Dans la pratique de ce principe de convention, nous ferons con-~

tinuellement usage de la proposition suivante, relative a trois
points en ligne droite.

2. TutorEME FONDAMENTAL. — Jslant pris trois points a, b, c,
dans un-ordre quelconque, sur une méme droite, la somme des
trois segments consécutifs ab, be, ca est toujours nulle.

Clest-a-dire que I'on a toujours
ab -+ be + ca = o,

en donnant aux segments les signes qui leur conviennent.
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Il s’agit bien ici de segments

et non de mesures.
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En effet, les trois points ne donnent lieu, quant & leur ordre
respectif, qu'a trois cas différents; car, les deux a, b étant placés,
I'ordre respectif des trois dépendra de la position qu'on donnera
au troisiéme ¢, lequel ne peut prendre que trois positions diffé-
rentes, savoir au dela du segment ab, a droite ou a gauche, ou
bien sur le segment lui-méme, ce qui donne lieu aux trois séries
a,b,c;c,a,beta,c, b. Or on passe d’une série i une autre par la
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permutation de deux lettres, et I'équation

ai -+ bc+ca=o

ne change pas par cette permutation; il s’ensuit donc que le
théoréme sera vrai dans les trois cas s’il 'est dans un. Prenons les
trois points dans I'ordre a, b, ¢ de la premiére série; les trois seg-
ments ab, bc et ac sont de méme signe, et la somme des deux

premiers est égale au troisiéme, savoir :

ab + be = ac.
Mais ac = — ca; donc

ab + bc 4+ ca = o.

Corotraine 1. — Quand la position d’un point a est deter-
minée par sa distance @ unc origine O, si l’on veut le rapporter
& une autre origine O/, on fait toujours, quel que soit l'ordre
relatif des deux origines et du point a,

Qa—=0a— 00.
En effet, comme O/a = — a(Q, cette relation dérive de celle-ci

Oa+a0 + 00 =o,

qui a lieu entre les trois points O, O’ et a, quelle que soit leur
position respective.

Substituer ainsi une origine O/ i une autre s'appelle changer
Uorigine des segments.

Conovratre 11, — La différence de deux segments Oa, Ob qui
ont une origine commune, savoir (Oa — Ob), est toujours égale
@ ba, quelles que soiént les grandeurs et les directions des deux
segments.

Car I'équation
Oa—0b=bha
donne
Oa+ab+ b0 =—o,

ce qui est la relation eatre les trois points O, a, &.

On peut encore dire que lz distance de deux peints a,’b s’ex-
prime, en fonction des distances de ces points & une origine com-
mune O, par larelation

ab =06 —Oa.
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Si une somme de segments est un seg-
ment, qu’est-ce que le segment noté o ?
Notons également que la « compensa-
tion » algébrique s’applique naturelle-
ment aux segments !
Un premier probleme : le changement
d’origine avec lequel intervient la notion

de distance. Est-elle avec ou sans signe ?

On aura remarqué que, en ce qui concerne
le signe « — », il en est fait usage aussi
bien pour retrancher ( — O’0O) que pour
désigner le changement de sens

(O’a= — a0’).

Dans le second corollaire c’est la diffé-

rence qu’il signifie, sans conteste.

On ne peut nier que, dans ce texte, les
symboles +, —, o remplissent alleégrement
plusieurs roles et que les mots segment,
longueur et distance interférent de méme.
Il apparait, donc, que ce ne saurait étre
sans précautions et sans accompagnement
de I’enseignant qu’il convienne de mettre
un nouvel utilisateur de la relation dite de
Chasles en présence du texte du dit
Chasles.
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